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Proyecto institucional: 
“Crecer jugando”
Jardín Nº944, Lomas de Mariló, Moreno

Fecha:02/03/09

Caracterización:
Diagnóstico socio- cultural:
En la comunidad donde esta establecido el jardín de infantes N 944 se registra un alto índice de crecimiento poblacional, lo que provoca un alto índice de necesidades básicas insatisfechas, razón por la cual se observa notablemente desmejorada la calidad de vida en general.
Entre otras cosas se puede decir que existe una amplia y variada gama de problemáticas del menor, fundamentalmente observamos falta de contención, que perjudica al niño en su participación activa en las diferentes propuestas que el jardín le ofrece, esto es debido entre otras cosas al defasaje entre la edad cronológica y  la demostrable en los hechos diarios, abusos, violencia física en algunos casos y psicológicas en otros, problemas de dicción y en la comunicación.
La mayoría de los niños que concurren a la institución, provienen de un sector de la población con grandes carencias sociales y culturales, de familias numerosas con dificultades para relacionarse.

Por otro lado, teniendo en cuenta la importancia de los espacios recreativos y la carencia de medios de esta comunidad para hacerlos efectivos, se propone el presente proyecto de JUEGO, por que creemos que aun es posible junto a toda la comunidad educativa, revalorizar las situaciones lúdicas junto a los niños y sus familias, trabajando en un proceso con un objetivo a mediano plazo, para que la participación de los padres en el jardín de sus hijos sea un derecho y no una obligación. Haciéndolos participar, involucrarse en el proyecto educativo de todas las formas creativas y lúdicas posibles, forjando la idea de que el tiempo que pasen jugando con sus hijos, ayudara a revertir las situaciones de violencia en espacios de interacción y comunicación, favoreciendo climas amenos donde prevalezca el juego.
Fundamentación:
El juego es patrimonio privilegiado de la infancia y uno de los derechos inalienables, por lo tanto resulta importante garantizar en el nivel inicial, la presencia del juego como un derecho de los niños.
El jardín entonces debe posibilitar su despliegue mediante variadas situaciones, en este sentido el juego ofrece al niño oportunidades para el desarrollo de las capacidades representativas.

La creatividad, la imaginación, la comunicación, ampliando la capacidad de comprensión del mundo para construirse en miembro de una sociedad y de una cultura.
El juego es una construcción social, no es un rasgo natural de la infancia, ya que es una expresión socio cultural que se transmite y recrea entre generaciones y por lo tanto requiere de un aprendizaje social. Esto quiere decir que los niños aprenden a jugar, aprenden a comprender, dominar y por ultimo, producir una situación que es distinta de otras.
Propósitos:
· Revalorizar el juego en el jardín y en las familias.

· Ofrecer variadas experiencias de juego, mediante las cuales los niños puedan conocerse a si mismos a los demás y al mundo que los rodea, desplegar su iniciativa y ser cada vez mas independientes.

· Ofrecer el uso de materiales, tiempos y espacios diversos, para promover la creatividad, la expresión y la combinación creativa de los mismos

· Generar espacios de juego entre los niños y las familias considerando las tradiciones culturales y promoviendo la transmisión de los juegos tradicionales de su comunidad.

Contenidos:

     Formación personal y social:

· Creación y/o aceptación de normas, pautas y límites.
· Integración al grupo, asumiendo actitudes solidarias
    El ambiente natural y social:
· El cuidado de la salud y del medio
Factores de riesgo en el entorno, prevención de accidentes para si mismo y hacia los demás.
     El juego:
     En cuanto al juego en general:
· Integración al grupo de pares
· Colaboración e interacción con los pares Construcción compartida y aceptación de normas, pautas y límites.
En cuanto al juego de construcción:
· Construcción de diferentes estructuras en el espacio, explorando las diversas posibilidades de los materiales.
· Utilización de los materiales para la creación de variados escenarios lúdicos
 En cuanto al juego con reglas convencionales:
· Conocimiento de algunos juegos tradicionales que tienen valor para la cultura del niño, su comunidad y su familia.
·  Conocimiento y respeto por las reglas de juego.
           Destinatarios:

      Alumnos de la institución.

     Actividades:

    Las actividades se llevaran a cabo de manera progresiva en los 
     Meses que se detallan a continuación:

          MARZO-ABRIL:

Juegos de trasvasar:
Estas actividades se llevaran a cabo en el espacio físico del parque y el arenero.

*Realizando trasvasado con polenta, arena y agua. Tomando como recurso todas las posibilidades de acción que ofrecen estos materiales. 

*Circuitos de circulación del agua, burbujas, trasvasado, *Colación, tamiz, trasvasado y construcciones con arena y polenta.
*Posible transporte de arena  por medio de roldanas o canaletas en el arenero con la utilización de diversos contenedores, tales como baldes, potes, vasos etc.

Rondas:

Estas actividades se llevaran a acabo por medio de canto, música y canciones.

*Arroz con leche, la farolera, paloma blanca, puente de Avignon, la ronda de san miguel, ¿Lobo esta?
MAYO- JUNIO:
Juegos de construcción:

Se realizarán actividades con multiplicidad de elementos que se irán presentando paulatinamente según las necesidades del grupo.

Material desestructurado:
Cajas de diversos tamaños, telas de diversos tamaños y texturas, broches grandes y pequeños.
Material Estructurado:
Bloques de diferentes tipos, con la posibilidad de encastrar, apilar, alinear con la intención de poder lograr construcciones.

Juegos tradicionales:

Poniendo de manifiesto las diferentes maneras de jugarlos, acordando, reglas y pautas a seguir en cada una de las situaciones que surjan por parte del grupo.

(Coronita es…, Martín Pescador, Bruja de los colores, cartero, cigarrillo 43, el juego de la oca, Antón pirulero, el gran bonete, stop, etc.)
JULIO-AGOSTO-SEPTIEMBRE:
Introducción a los juegos deportivos:
Las actividades a realizar en esta etapa, tendrán el propósito de introducir a los niños en los juegos reglados, en los juegos individuales y por bandos o equipos.

Jockey, Basket, Handball, Voley, Paleta, Ping Pong.
Juegos de piso:

Esta propuesta intenta incentivar a los niños a los juegos de coordinación, ingenio y concentración al aire libre.

Ta-te-ti, Rayuela y Twister entre otros.
OCTUBRE-NOVIEMBRE:

Se trabajarán de manera intercalada los juegos vistos y que fueron más significativos para el grupo de niños durante este proyecto anual.

Responsables:
· Docentes a cargo de las salas
· Preceptoras
· Docentes especiales de Educ. Musical y Educ. Física
· Directivos
· Familias
Recursos:

En su mayoría se utilizarán materiales de desecho para generar los recursos en diversas modalidades de confección de los materiales a utilizar.
Duración de ejecución: Anual

Seguimiento y evaluación: Bimestral

Cierres:

Parciales: Día de la familia

                  Día del niño

Final:         Acto de fin de ciclo lectivo 
(Competencias Deportivas con la coordinación de docentes y la participación de alumnos y familias).

Se pondrán de manifiesto diferentes registros de las actividades desarrolladas en el presente proyecto, ya sean fotográficas o anecdóticas.

Bibliografía:
· Alma Malajovich (Conferencia, Congreso de Mar del Plata)
· “Aprender en clave de Juego” de
· Diseño curricular para la Educación Inicial Año 2009.
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