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El Jardín Online-                                                    Enviado por María Laura Riquelme

PROYECTO:

LA MISTERIOSA AVENTURA DE LEER

FUNDAMENTACION: La lectura es uno de los instrumentos más eficaces para ayudar al niño a desarrollar su lenguaje, como posibilidad de acceso a la cultura. Si a edades muy tempranas, el niño preescolar y aún el bebé experimentan la escucha de cuentos y relatos realizados desde la lectura de un libro, por los padres u otras figuras significativas, este niño irá desarrollando una actitud positiva hacia el libro y hacia la lectura. Asimismo hay suficiente evidencia científica que avala que leerle en voz alta es una de las acciones de mayor importancia que un adulto puede realizar para facilitar el ulterior desarrollo de las habilidades de lectoescritura.

A diferencia de la escuela, no es propósito del nivel inicial que los alumnos egresen leyendo y escribiendo, pero la responsabilidad reside en garantizar las oportunidades de enseñanza para que los niños puedan aprender todo lo posible en interacción con otros y con materiales escritos, con la intervención permanente del docente, desde los saberes que poseen y procurando su transformación; para formar lectores competentes, autónomos y críticos, es necesario crear las condiciones para que los niños participen frecuentemente en el intercambio entre lectores donde las situaciones de lectura literaria estén orientadas a lograr que los chicos se aproximen a los comportamientos habituales de los lectores de literatura, enfrentan a los niños a re-narrar un cuento que están leyendo, de argumentar para fundamentar o rebatir una opinión, de escuchar activamente historias contadas.

El propósito de este proyecto apunta a que los alumnos aprendan a disfrutar de los discursos literarios adquiriendo algunas habilidades lectoras y desarrollen los contenidos curriculares vinculados a la lengua escrita, aprovechando la oportunidad de inventar mundos de historias, personajes y situaciones que le brindaran la motivación de crear su propio cuento.

OBJETIVOS: - Favorecer la lectoescritura espontánea.

· Fomentar la lectura literaria y descubrirla como un medio de placer y necesidad.

· Estimular la creatividad utilizando la imaginación.

· Estimular la flexibilidad de pensamiento.

· Escuchar y participar activa y espontáneamente.

CONTENIDOS: 

· La escritura como medio de comunicación: leer, comprender y comentar.

· Valoración de su propia creación y la de los otros.

· Cooperación en la producción de textos.

· Escucha y narración.

· Producción de dibujos y escritura a partir de la lectura. 

· Prestar atención.

DESTINATARIOS: Sala de 5 años

TIEMPO DE DURACION: un trimestre

ACTIVIDADES:

DE INICIO: Lectura del cuento: “Aventuras de Don Quijote” (adaptación para niños)

Conversación sobre el texto literario: descubrir mediante preguntas orientadoras cómo esta presentado el marco (espacio real o inventado, tiempo en el que transcurre: ahora o hace muchos años…, lugar donde sucede: ¿acá o en otro país? ¿Cuál podría ser?

Conversación sobre la literatura: ¿qué es? ¿Hay otras obras de literatura? ‘Conocen alguna obra que sea de nuestra historia? Investigamos en familia.

Presentación del MARTIN FIERRO y descubrir mediante la lectura de algunos de sus versos (6, 42, 54, 66, 84, 138,144,150,156, entre los más característicos) semejanzas y/ o diferencias con el Quijote.

Observar y comparar con el MARTIN FIERRO de Clarín con ilustraciones de Fontanarrosa.

Inventar un final para el MARTIN FIERRO y cambiar el final del Quijote.

Conversación sobre los autores de esas obras, investigamos su biografía, tratando mediante preguntas orientadoras de entender y describir qué quisieron expresar en los textos (vivencias de las personas de esa época, costumbres, lugares, creencias, vestimentas, hogares, familias, marco histórico, etc.) 

DE DESARROLLO: Crear entre todos un personaje y caracterizarlo (aspecto físico y de la personalidad).

Dibujarlo con todas sus características.

Ubicar el personaje en el tiempo: conversación: así como M F y Don Quijote cuentan la historia de su época, nuestro personaje contará la nuestra, la que nos identifica , la que conocemos y vivimos todos los días (costumbres, lugares, vestimentas, tecnología, etc.) para darle el marco a la historia.

Establecer la cantidad de aventuras que transcurrirán a través de la historia.

Dando un orden crear las aventuras, respetando el marco y las características del personaje.

Buscar finales posibles para la historia.

La docente escribe en un borrador lo que los niños dictan.

Leer detenidamente el borrador para corregir.

DE CULMINACION: Confeccionar el ejemplar para la biblioteca de la sala.

Conversación sobre las partes de un libro: tapa, contratapa, lomo, agradecimientos, introducción, etc.

Confeccionar tapa y contratapa.

Ilustración de cada aventura (manteniendo las características físicas del personaje).

Escribir como podemos el texto en cada página.

Copiar algunos fragmentos o escribir al dictado de la maestra.

Agregar: agradecimientos, índice, nombre de los autores y a modo de biografía algunos datos del grupo.

Lectura del cuento e incorporación a la biblioteca de la sala.

Dramatizar en tres grupos a elección  de cada niño El Quijote, El Martín Fierro y nuestra historia (el grupo decide qué parte y con elementos  seleccionados por el docente significativos de cada obra).
RECURSOS: Libros: Martín Fierro, El Quijote, hojas, cartón paspartout, fibras y fibrones, témperas y pinceles, crayones, lápices negros y gomas, plasticolas. Elementos de dramatización: guitarra, sombreros, espada, disfraces, etc.

 

EVALUACIÓN:

                               -Diagnóstica del grupo y sus inquietudes.

                               -De proceso: Observación del trabajo que realiza el grupo durante las actividades, interés y otras inquietudes que puedan surgir. Registro de comentarios o sugerencias grupales.

                               -Evaluación grupal del proyecto con los chicos, comentando desde lo que cada uno sintió durante el proceso y de cada momento, haciendo hincapié desde las preguntas docentes orientadoras para saber qué les gusto y qué no, qué agregarían o les hubiese gustado hacer que no se hizo, qué les resulto mas difícil y qué más divertido. COMENTARIOS DE SUMA IMPORTANCIA PARA LA PLANIFICACION DE FUTUROS PROYECTOS.
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