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Fundamentación
El arte ha estado presente siempre que el hombre ha querido, así manifestó a sus semejantes, sus necesidades, sentimientos, creencias, y convicciones. Es así como aparecen, desde la prehistoria hasta hoy, las diversas expresiones en pintura, escultura, arquitectura, música, danza, reflexiones, dando cuenta de los distintos momentos culturales atravesados por el ser humano y de las diversas valoraciones que él ha hecho de sí mismo y de Dios. 

El arte se plantea el objetivo de enseñar a interpretar el mundo con una mirada distinta, a disfrutar el mundo del sueño de las fantasías así como también conocer nuestro pasado. 

El área artística ha sufrido a lo largo de la historia diferentes concepciones. Durante algún tiempo se la recortó con referencia a un solo aspecto bajo el término plástica. Dicha expresión alude a una concepción expresivista dirigida a la educación de sujetos libres que logren su expresión limitando al arte a éste sólo aspecto. 

Sin duda, el arte es uno de los medios que nos permiten expresar mejor las emociones; sin embargo, hoy el mundo de la imagen a través de las nuevas tecnologías nos permite observar un nuevo significado. Ahora a través de la imagen, de la observación del arte, podemos descubrir polisémicos contextos de realidades sociales y culturales, motivo por el cual se deja de lado la perspectiva única del arte como expresión. 

Nuestra cultura se caracteriza por el dominio creciente de lo visual en todos los ámbitos de la vida cotidiana. El bombardeo de imágenes con diversos mensajes al que estamos sometidos día a día, no debe permitirnos olvidar que este lenguaje visual también tiene sus códigos, que se han ido elaborando en el tiempo, y expresan nuestro imaginario personal y colectivo o social. Un imaginario simbólico, afectivo, social, con una identidad que configura nuestra experiencia vital más profunda, pero que aceptamos muchas veces de forma acrítica, y no nos detenernos a pensar. 

El arte se impone así como un óptimo recurso para apropiarse de los significados culturales y los valores sociales. 

OBJETIVOS

A través de la observación, y de la expresión en los distintos contextos se logra acceder a un acervo cultural de gran importancia para la construcción de una identidad nacional, social e individual, comprometiéndonos, sintiéndonos parte de ese contexto, estableciendo relaciones y favoreciendo un abordaje complejo desde múltiples perspectivas. 

De allí la importancia de recurrir al área artística como fuente de conocimiento histórico y social que nos ayudará a desarrollar la capacidad de interpretación de la compleja realidad. 

Al respecto Ricardo Baquero dice “Las decisiones pedagógicas poseen una argamosa político-cultural que define muchas veces sin duda, el destino y desarrollo de los sujetos y las poblaciones” 

El acceso a los bienes culturales nos orienta hacia una construcción simbólica del patrimonio cultural y nos permiten observar el registro de emociones, fortalezas, virtudes, displicencias, trascendencias y esperanzas que constituyen la identidad de ese pueblo. 

Según Owen Flanagan algunas emociones son indisociables de la naturaleza humana como la ira, el desprecio, la indignación, el miedo, la felicidad, la tristeza, el amor, la amistad, el perdón, la gratitud, el arrepentimiento, la vergüenza y la culpa. Cada una de estas emociones surge como respuesta a una determinada situación social. 

Podemos inferir entonces que la relación entre las expresiones artísticas y el contexto social y cultural en el que se está inmerso se hallan en una íntima relación. 

Argentina, como todo país Latinoamericano posee una rica herencia cultural como resultado del proceso de mestizaje de las razas que se han entrecruzado a lo largo de su historia, la conquista española,  comenzó la interacción entre culturas. Así como el conquistador se mezcló con el indígena, la cultura aborigen resultó permeable de sus artesanías, de su trabajo, de su psicología, de su conducta, en fin de su modo de ser, e impregnó toda la cultura latinoamericana. 

En la búsqueda de su identidad cultural, nuestro pueblo debe poner el acento en los que nos identifica. La cultura latinoamericana debe seguir tomando conciencia de sí misma, de revelar su esencia, sus parámetros y sus virtudes y afianzar, la base de su soberanía cultural.
LA PROPUESTA

Año de aplicación, duración y recursos 

Esta propuesta surge en nivel inicial, en la sala de 4 años que poseo a cargo. Desde el año pasado venimos trabajando con la importancia del arte y su íntima relación como una expresión de la época. En 2009 trabajamos con jornadas de expresión plástica y dramática en la necesidad de rescatar las figuras de sectores sociales más desfavorecidos de la época colonial resignificándolos por su importante labor y servicio a la comunidad como pueden observar en el blog de nuestra sala que refleja algunas de nuestras experiencias.
http://sala3bjuanpablosegundo.blogspot.com/ 
Este año es muy especial, es el Bicentenario de nuestro país y como proyecto áulico, dentro de este marco he considerado una experiencia interesante abordar nuestros últimos doscientos años de historia, trabajando con un mural de 14 metros realizado por el humorista gráfico MIGUEL REP que figura en el sitio EDUCAR. 
http://portal.educ.ar/noticias/educacion-y-sociedad/mural-bicentenario.php 
En el sitio figuran varias propuestas interesantes, los videos interactivos, los recursos y la elaboración del mural por etapas o pequeños recortes que es lo que más me interesó. 

Estos pequeños recortes, organizados en un todo lineal y globalizado manifiestan plenamente nuestro transitar histórico, en forma clara y secuenciada como para ir trabajando en forma progresivamente con mis alumnas de 4 años. 
http://picasaweb.google.com/miguelrepiso/RepMuralBICENTENARIO# 
PROCESO
En un principio comenzamos a investigar con las alumnas que es pintar un cuadro, como se procede, la importancia de sentirse libre y expresar lo que se siente. 
Para tal ocasión observamos un video que figura en la siguiente página: 

http://www.deseoaprender.com/PinturaVIDEOTUTO/PaisajeEspatula02.html 
Posteriormente observamos cuadros de artistas reconocidos y sus títulos. 

Luego procedimos a pintar nuestros propios cuadros y a ponerles títulos. 
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Posteriormente abordamos la diferencia entre cuadro y mural, entre dibujo y pintura. 

Poco después comenzamos a observar los diversos recortes del mural del sitio de EDUCAR y a recordar algunos sucesos ya trabajados el año anterior. 

Los recortes que he elegido son referidos a los hechos históricos que pueden ser mejor interpretados significativamente por niños de esta edad y a su vez por ser relevantes históricamente. Ellos son: 

1. Los hombres en el balcón del cabildo. 

2. La abolición de la esclavitud. 

3. Los símbolos patrios. 

4. El Congreso de Tucumán. 

5. San Martín. 

6. Las costumbres gauchescas. 

7. Los inmigrantes. 

8. Los momentos difíciles: Las huelgas, la quema de libros, el cacerolazo. 

9. Las madres de plaza de Mayo 

10. Las nuevas tecnologías. 

11. La esperanza en la cultura para el futuro y la necesidad de romper con nuevas ataduras en el último cuadro donde una mujer mira una biblioteca. 

Cada uno de estos recortes de la realidad se abordó desde un punto de vista histórico y se los expresó a través de diferentes lenguajes: artístico, plástico, dramático, musical, etc. 

Ejemplos: 
Las Madres de Plaza de Mayo 
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Los Inmigrantes
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La abolición de la esclavitud. Recordamos con fotos digitales la actividad del año anterior. 
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EVALUACIÓN 

Como cierre de este proyecto se propone para el acto de nuestra independencia la expresión de las diferentes instancias en forma dramática, musical y plástica en forma conjunta de la proyección del mural continuando la línea histórica, siguiendo nuestro “río del Bicentenario”. 

En dicha instancia se evaluará el grado de involucramiento de las alumnas en la temática planteada, los aprendizajes logrados a través de conversaciones espontáneas y el registro de trabajos expresivos a través de un portafolio. 

Por otra parte a medida que se van concretando las etapas del proyecto se incluirán en el blog de sala para que las familias de nuestras alumnas participen, se entusiasmen en el uso de las nuevas tecnologías y se introduzcan también en el estudio de nuestra historia y cultura a través del arte. 

OBSERVACIONES

Es importante destacar que este proyecto aún se encuentra en proceso y concluirá los primeros días de Julio 

A continuación se anexa la planificación áulica de dicho proyecto.
ANEXO
Proyecto:

 Doscientos años de Historia en un mural. 

FECHA: Desde 29 de Marzo al 05 de Julio de 2010 

OBJETIVOS: 

· Ubicarse en el ambiente en el cual se desenvuelve identificando sus componentes sociales e históricos para sentirse parte integrante del mismo. 
· Iniciarse en el reconocimiento de la diversidad cultural apreciando los valores propios de su comunidad para favorecer el desarrollo de su identidad. 

· Iniciarse en la observación, comparación, registro y comunicación de la información. 

· Iniciarse en el conocimiento y la utilización en forma creativa y personal de elementos del lenguaje dramático, plástico, y musical para enriquecer su capacidad de representación, expresión y comunicación. 

· Receptar sensible y activamente las producciones artísticas que constituyen el Patrimonio Cultural. 

CONTENIDOS ACTITUDINALES: 

·  Iniciarse en el respeto de nuestra historia, y de nuestros símbolos patrios aceptando los cambios transcurridos para integrarse en la sociedad favoreciendo su desarrollo como persona. 

·  Valoración del hecho artístico como forma de producción social y cultural que refleja nuestra historia. 

· Comprensión de los elementos artísticos como medios alternativos de comunicación y expresión de sentimientos, emociones y pensamientos. 
	CONTENIDOS CONCEPTUALES 
	CONTENIDOS PROCEDIMENTALES 

	Área Artística: 

Diferencia entre cuadro y mural. 

La composición como una unidad de significación. 

La imagen como instrumento de expresión y comunicación 

Percepción de la imagen. 

Elementos que la componen. 

Forma y contenido de la imagen 

Percepción sensorial. 
	Observación, comparación. Establecimiento de relaciones significativas. 

Exploración de diversos materiales con características expresivas. 

Lectura de imagen. Interpretación de los mensajes de las imágenes. Observación, distinción y relación de los elementos que componen la imagen. 

Relación entre forma y contenido. 

Asociación y relación entre la percepción de imágenes y sensaciones que provocan. 



	Área Integrada: 

La historia de la comunidad. 

Aspectos significativos de los sucesos en estos 

200 años de historia. 

1. Los hombres en el balcón del cabildo. 

2. La abolición de la esclavitud. 

3. Los símbolos patrios. 

4. El Congreso de Tucumán. 

5. San Martín. 

6. Las costumbres gauchescas. 

7. Los inmigrantes. 

8. Los momentos difíciles: Las huelgas, la quema de libros, el cacerolazo. 

9. Las madres de plaza de Mayo 

10. Las nuevas tecnologías. 

11. La esperanza en la cultura para el futuro y la necesidad de romper con nuevas ataduras en el último cuadro donde una mujer mira una biblioteca. 

Comparaciones. Establecimiento de relaciones significativas. 

Comunicación de conclusiones. 

Expresiones sencillas en base a relatos históricos. 

Registro de conclusiones. 

Reproducción de situaciones del ayer. 


	Recolección de material. Observación de videos, páginas web y fotos. 

Comparaciones. Establecimiento de relaciones significativas. 

Comunicación de conclusiones. 

Expresiones sencillas en base a relatos históricos. 

Registro de conclusiones. 

Reproducción de situaciones del ayer. 



	Actividades:

Siempre partiendo de la observación y comprensión de escenas del mural de MIGUEL REP que figura en el sitio EDUCAR.
	


	1.- Los Hombres en el Cabildo 
	Conversación apoyada en imágenes y videos sobre los sucesos de mayo de 1810. 

Expresión: salpicado sobre siluetas. 

	2.- La abolición de la esclavitud. 
	Conversación apoyada en imágenes, videos y fotos. Recordamos la actividad del año anterior observando las fotos de nuestro blog del año pasado “La negra Tomasa” cuando cocinamos pañuelitos de dulce. 

	3.- Los símbolos patrios. 
	Conversación apoyada en imágenes y videos. 

Construimos escarapelas con bolillado de papel y banderas con papel crep celeste desteñido sobre blanco. 

	4.- El Congreso de Tucumán 
	Observamos un video de Felipe Pigna sobre este acontecimiento histórico. 

Elaboramos un collage con polenta, yerba, arena y papel trozado. 

	5.- San Martín 
	Conversación apoyada en imágenes y videos sobre el cruce de los Andes. 

Elaboración de montañas con abollado de papel y siluetas dibujadas y recortadas. 

	6.- Las costumbres gauchescas 
	Observación de pinturas gauchescas de 

Molina Ocampo. 

Recibimos un grupo de folklore que nos muestran diferentes bailes. 

Nos disfrazamos de paisanas, bailamos y tomamos mate. 

	7.- Los Inmigrantes. 
	Observamos fotos. Percibimos vestimentas y costumbres. 

En la clase de teatro dramatizamos escenas de sus vidas. 

Plegado: barcos de papel y pegado de siluetas. 

	8.-Los momentos difíciles. 
	Observación de videos. Expresión libre de lo que más les impactó con témpera y pincel. 

	9.-Las Madres de Plaza de Mayo. 
	Interpretación apoyada en imágenes del reclamo genuino de estas madres. 

Dibujamos con birome blanca sobre hoja negra. 

	10.- Las nuevas tecnologías. 
	Conversamos sobre la importancia de las mismas. 

Trabajamos con el recurso de Educar 

http://media.educ.ar/juegos/collage/index.html
 

	
	En familia elaborarán un mural en el que se exprese la esperanza hacia el futuro que siente esa familia. 

 


EVALUACIÓN 
Registro de observaciones. Cumplimiento de consignas.

Cambio de actitud ante la expresión artística. 

Portafolios de trabajos expresivos. 

Análisis grupal e individual de logros y dificultades. 

Participación familiar. 

Comentarios de impacto en la familia.
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